



用詞的選擇？

含領取年金人員在內，超過1150萬被保險人的勞保，潛藏不足已逾十兆，相當於我國公部門所有資產總值。在年金改革的順序中，許多人都知道勞保的急迫性甚至優先於公教，但由於眾所周知的理由，無論是馬政府或蔡政府，終究是推遲了時程，從2012年到2016，再從2016到2020

，所有數據和模型都指出一個問題：越晚改越難改，這不僅是因為要動到當事人的給付面下降將越劇烈，費率的拉抬要越陡峭，更重要的是：來自政府的預算填補要更快而多，足以排擠到其他施政。

回到標題，是否仍以「勞保改革」的名稱來形容即將到來的行動

，是首先要探討的問題。因為縱使將給付面下修、將費率上調，這兩項措施可以改善的財務效果仍然非常有限，除非有來自政府巨大預算撥補，否則所有當事人以為的莫大犧牲或被砍，其實是效果非常有效的，甚至可說是徒勞無功。勞保只有搶救

，放大搶救的力道，一如防疫，只有以劍及履及的明確財務計畫，讓勞保轉危為安這一條路。如果未來當事人仍然以被改革傷害者的姿態出現街頭，訴說自己的痛苦，則最後須出錢來填補的，無論是即將成為納稅人的新工作族，或是預算受到排擠對待的人們，難道他們更該抗議的聲音可以被忽略？

換句話說，勞保攸關國家預算重分配，攸關世代公平，

是個不得不面對的救險工程，

鑒於過去年改太重視計算當事人所得下降幅

度及數據，當事人也等於被改革對象，改革重心等於砍人等於減法，未來「救勞保

」可能才是更洽當的名詞，

這意味著：所有更動的目的是搶

救與永續。而非針對特定人；而將從國庫挖出的，遠遠大於個人短少。

迫切性：

勞保的危機，來自現金流量將於2026年用罄，這是在動態收支下的預估，

目前雖然尚有6500億準備金，按照目前法定的收入和支付不變，且沒有恐慌搶退，

尚且會按時用完現金。然而在常理之下，如果沒有調整任何參數，

搶退搶領可能發生，

而目前在職已有領取

勞保一次給付或年金給付資格的高達二百

四十萬人以上，且這些人多數已達到43900的保額，甚至已達最高保額45800，

只要其中二分之一恐慌搶退，領取一次給付，便足以讓準備金更早用罄，

給付能力立刻須求助於國庫或其他新增財源

。這個時間點可以發生在蔡政府第二次任滿之前，可以發生在台海再度有重大危機之時。

其次,主政者的施政順序,往往選擇趨利避害,此處的利與害是以施政讓人民滿意、能夠賺大錢為主要考量,至於勞保調整或救勞保,一面要動用往後數十年的大額度預算,二方面仍不免對當事人降低給付,屬於不討好的施政,不願優先處理為人之常情,但是越不優先處理,潛藏不足越快累積!以今年上半年而言,為了防疫和紓困,政府用2100億特別預算,外加數以千億的貸款,但同一時間勞保潛藏不足又增加了約3000億!而下半年以振興為主調,研判會「隔離」勞保的處理,但勞保半年將再增加3000億的潛藏不足。一個國家有多少財政窟窿,這麼大又擴散這麼快!不加快處理將使台灣價值變成台灣笑話。

複雜性：

調整勞保收支，看似數學題，卻不能忽略心理面上的課題。

勞保已變成多數勞工比退休金更重要的退休收入，對於職業工會會員，

更是唯一的養老給付。排除個人在商業的年金保險或儲蓄，

勞保的給付能力一旦發生鎔斷，

當事人的反對能量超出理性的控制，足以產生排山倒海的政治能量，

反撲任一執政團隊。這也是前兩次改革最後在立院裹足不前的主要原因。勞保的財務困境當然來

自社會保險易鬆難緊的特質，

在過去二十年的執政競逐中給付面不斷競相加碼，

甚至明明是搶救一次給付的困難，

卻給予飲鳩止渴的年金高給付率，主要兩大黨都有政治責任，

卻無力合作解決。而相似的公

保、軍保、農保都已經過多年的撥補，唯獨勞保還未見政府奶水，

以60萬被保險人的公教保險，

過去

20年獲得

財政部撥補4000億

以解決1999年5月以前的虧損或潛藏不

足。如果以同樣標準，

同一時間勞保也有相同比例的財源挹注，

當然不至於如此危急。當然現在再談撥補，除非加大口徑，否則杯水車薪，

反易讓大眾看出政府無心解決的心態。

撥補與調整收支是兩大工程：

對於修補勞保財務，雖然不出開源節流兩項手段，但一般認知中，

開源中將有一大塊是由政府進行撥補(

或如在野黨立委所提建立備用水庫--緩衝基金以挹注)，

因此應獨立為一大項與一般性調整分開。

這兩者的比例究竟是七比三或八比二等，宜由政治協商，

畢竟名為政府支應實為全體納稅人負

擔(尤其是今後納稅人)，少則三十年，

多則五十年。換句話說撥補不會

是扛全部(否則就不用調整收支)，同樣的，也不指望調整收支可以彌平像滾雪球般的收支差短。

撥補額度最少從每年八百億起跳，需要發行公債時也須舉債，

畢竟我國債信在國際上屬於優質生。

在調整收支部分，給付率要一步下降或分年下降，

要一致下降或依照平均保額而有累減設計(例如馬英九時期的兩段式)，

保額是否採十五年平均或根據勞工薪資特性

及變異率，而酌採十到十二年平均，都有論述空間，也可根據既有資料研訂，說服被保險人。

至於費率與分攤比，或可以採不同費率時分攤不同，

或不同保額時分攤比不同，兩者擇一，最好

鼓勵較高薪的被保險人負擔付的起的保費，
而對初入社會或低薪者仍維持較低的保費分攤比。在保費上限上，
不免有國際企業營運成本的比較，若與健保勞退等合計，
建議不超過薪資25%(勞保約15%)，超過即屬夢幻數字。

前車之鑑：

公教年改在蔡政府第一任期中的評價變得撲朔
迷離，召集人陳建仁在卸任副總統時，
媒體特別把年改成功的光環在在他頭上，但是何以在一年多前，執政黨在2018
年大選中慘敗，
當時各方檢討都把年改當成敗選之重要因素，卻不願直指陳建仁擔綱年改是否有相當瑕疵。

公教的確定給付加上後設天花板，以及年輕人未有前途，
以及未改退撫基金監督管理架構，三者咸認是上一波改革的爭議所在。

(一)以後設天花板而言

為何公教是30年52.5
%-而非45%或60%。數字並無權威性。換言之，若在年金制度訂定時，
未有各種天花板上限，卻在當事人任職接近退休之際，
以後設的天花板上限加以刪減，依2019年

大法官解釋：如此修法並無不妥，
則未來必要時再降5%、10%也似無不妥，
法律上完全無法給予人民財產上的安定性。勞保在進行調整時，
預期不會以分
年資的後設天花板加以限制
或刪減給付(由於勞保非完全真實替代率)，
但由於一體性刪減仍會有壓抑收入效果，
且是否設置不同於公教的樓地板(雙層給付總和)，相信會引發許多爭辯，
特別是降到多少算是合法、合理。唯一有較大差異的是：目前在職的勞保被保險人開始有年金1.5
5%給付率的期待是在2008之後，而公教則是在1995年實施新制便開始。

(二)防制世代壓迫

年輕人在公教改革方案中，恰巧是只有被更剝削的份，
而非外界原先所期待的
世代分割或能自保。如果勞保財務的世代擠壓
更強，財務又無切割，
年輕勞動者將面對費率提高、
給付下降以攤平過去數十年財務窟窿，
又須在繳稅後看著大量稅收流向勞保撥補。若是反向思考，要不要以防疫思維，
視目前的勞保為一個沾滿病毒的區域，而先將搶救隔離年輕人(約是Z世代以後)
視為最優先，對下一個繳稅族群放生。

這些出生人數平均為前兩個世代的一半，如果另予以切割，

和2023年以後進入公部門的受

雇者建立一個健康的類淨土社保基金，不再分公與私，會是一個有創意的方向。

(三)改良準備金操作

準備金的管理績效在個人帳戶制下直接影響

個人收入，在確定給付制的勞保，

原本不必然期待靠操作績效來填補巨大的給付

不足，

因為現在開始每年增加1%(在市場上需要多少努力和運氣)十年之間最多增加400億,和潛藏不足的十兆相比,如同九牛一毛。但是，

能為而不為或故意閃躲,將給予抗拒者更多理由，

即所謂：永遠改當事人、不改管理方。由於目前勞保準備金與勞退新舊制提撥金均由勞動基金運用局統一操作(或部分委託經營),組織架構已定,是否併同軍公教退撫基金一起改造,主事者應該兌現四年前承諾，重新加以思考。

勞退是否也同步改良：

建立於2005年7月的勞退新制剛好今年滿15年，

累積

將達三兆，

在各國主權基金之間

已非小額度,甚至已是全球最大主權基金

在2004年的規模,

允應在國際金融情勢不斷變遷中,有更多制度彈性,無論是有避險機制(如分期或延期等),有增額自提額免稅(如私校教授每年最高可超過11萬元),有人生周期基金設計以避免消極運用,以及有更大團隊,但是自十年前勞動基金運用局本身即已提出系列改造,包括部分金額自主投資等,至今無一實現,甚至被自我否決。

我國勞退新制係以向勞工保證最低績效來包裹統一操作,十五年來已證明或無弊端但缺乏積極性,更無誘使大家主動自提的能力(自提率8%),於是絕大多數勞工累積退休金嚴重不足。尤其在國人教育程度提高,財經知識漸有基礎之下,主事者仍繼續將勞退新制700萬勞工視為一大群無財經判斷力的嬰兒,令人匪夷所思。國安會秘書長顧立雄曾在金管會主委任職期間,鼓勵集保公司建立「好享退」專案,連續自提定期定額並自主投資,以私校退撫三類型基金為範本,連前中央銀行總裁彭淮南都以行動支持。

勞工不會因為自己的勞退累積金額增加,就不抗拒勞保給付調整,

但勞退越無積極性,勞工將對勞保年金更依賴。因此強烈建議同步進行勞退的改良。

勞退的改良已有國內參考版--

私校退撫雖然晚了勞退新制五年起步,

但是也多累積了五年國內外進步的作法,

再加上近年不斷透過內規及修法予以精進,

已讓私校近六萬人變成個人帳戶制的進化版，

獲得許多國外的肯定與頒獎。如果摒除門戶與本位，改良內容已清楚可見。

有關樓地板與無條件基本收入：

公教年改過程中，

不時有人說公教的地板超過勞工的天花板，此一說法很動聽，

但若從繳費或年資比較，並不客觀。

但不爭的事實是：

過去幾十年勞工朋友並未有好的環境

參與公共退休金的累積，

由於五月在立院通過三讀的農退相對儲

金(搭配老農津貼)，以及私校雙層年金，

未來勢必形成族群比較。換句話說，

包括個人帳戶制在內的退休所得是否適合訂定天花板或樓地板須嚴肅面對。

此外，一直以來，

無條件基本收入(UBI)或稅收式國民年金

應先建立的聲音，不乏有人倡導，尤其在婦女團體及產職業工會，

如果社會要的是無論如何退休要有兩萬元收入，

那麼在救勞

保的財務規劃應如何規

劃？如果知道彌補勞保窟窿的財務壓力是如此

龐大，

和前述倡議會不會衝突？台灣的主流是有土斯

有財，所以社會住宅仍在起步，

台灣也在建立不是每人都該用的長照。

退休金又要滿足提撥不足的族群，

公共的住宅與長照又要快速建立，主政者仍需衡量國情並量力而為。

對救勞保團隊組成之建議？

相較於2016~2017公教年改期間，網路上假消息或片面消息充斥，

聚焦的論辯則很少見，相對的，官方的回應或澄清管道非常有限，

各團體的建言幾乎是不分青紅皂白，難以釐清是否有建設性，而團隊尤其過於單薄。

團隊大小、尤其應採考此次防疫團隊，不但有跨部會也有專家小組，

更有負責天天宣傳與澄清的工作人員，

加上政院資通反應與調查局也有新編制小組，已非公教年改時輕騎突進，身陷重圍的模樣。

要啟動重大國家工程，就應有相對的配置，

但政府也應記取資訊不對稱的問題，避免高傲的拿數據壓制百姓，

導致人民口服心不服，增添富於同理心素質的人員，柔性導引社會走向，

讓過程更具人文意味，是必要的。

表一、未來五十年勞保現金流量表(勞保最近一次精算報告第59頁)

單位:百萬

年度	保險費率	保費收入	投資收益&資金成本	各項給付					小計	期末基金餘額
				生育給付	傷殘給付	失業給付	死亡給付	老年給付		
107	9.5%	369,183	24,232	8,435	1,139	5,686	26,153	347,539	388,952	706,698
108	10.0%	387,756	24,273	8,242	1,171	5,958	27,190	371,802	414,122	704,606
109	10.0%	387,648	23,655	8,063	1,199	6,221	28,284	401,289	445,156	670,752
110	10.5%	407,328	22,249	7,908	1,225	6,480	29,119	432,713	477,444	622,898
111	10.5%	408,468	20,058	7,778	1,250	6,707	30,436	461,893	508,083	543,349
112	11.0%	426,617	16,990	7,683	1,279	6,932	31,727	493,827	541,448	444,509
113	11.0%	423,384	12,841	7,504	1,294	7,130	33,038	529,684	578,650	302,083
114	11.5%	439,850	7,628	7,339	1,307	7,310	34,320	557,844	608,120	141,441
115	11.5%	437,932	997	7,173	1,318	7,488	35,627	612,251	683,856	(83,486)
116	12.0%	456,042	(7,073)	7,040	1,328	7,649	36,991	640,131	693,139	(327,694)
117	12.0%	454,364	(16,180)	6,943	1,342	7,810	38,395	668,118	723,628	(613,078)
118	12.0%	453,523	(26,681)	6,836	1,352	7,968	39,873	696,094	752,022	(938,259)
119	12.0%	453,043	(36,566)	6,781	1,363	8,125	41,391	722,661	780,301	(1,304,083)
120	12.0%	452,598	(46,892)	6,707	1,371	8,268	42,979	750,391	809,716	(1,713,093)
121	12.0%	452,464	(56,689)	6,665	1,379	8,425	44,635	779,078	837,062	(2,184,403)
122	12.0%	451,905	(66,035)	6,642	1,388	8,575	46,376	804,969	867,950	(2,683,480)
123	12.0%	451,312	(75,025)	6,616	1,394	8,718	48,199	832,297	897,223	(3,210,416)
124	12.0%	450,787	(83,671)	6,597	1,400	8,862	50,102	858,480	925,441	(3,805,781)
125	12.0%	450,638	(92,045)	6,587	1,406	9,001	52,095	886,804	955,982	(4,453,150)
126	12.0%	450,639	(100,261)	6,593	1,410	9,136	54,163	905,068	976,369	(5,143,940)
127	12.0%	450,691	(108,643)	6,610	1,417	9,271	56,313	925,920	999,531	(5,892,423)
128	12.0%	450,786	(116,896)	6,631	1,421	9,399	58,554	945,141	1,021,147	(6,698,698)
129	12.0%	450,579	(124,892)	6,655	1,425	9,526	60,851	960,027	1,038,485	(7,500,266)
130	12.0%	448,821	(132,138)	6,677	1,428	9,647	63,203	975,205	1,056,190	(8,308,742)
131	12.0%	447,743	(139,388)	6,658	1,429	9,774	65,620	996,352	1,079,834	(9,117,220)
132	12.0%	446,964	(146,381)	6,656	1,431	9,891	68,100	1,004,338	1,090,416	(10,299,052)
133	12.0%	443,694	(153,943)	6,632	1,431	10,010	70,689	1,011,867	1,100,609	(11,327,931)
134	12.0%	441,475	(161,165)	6,589	1,432	10,128	73,304	1,017,893	1,109,346	(12,403,967)
135	12.0%	438,906	(168,007)	6,541	1,434	10,246	76,002	1,022,863	1,117,086	(13,528,156)
136	12.0%	436,547	(174,565)	6,478	1,432	10,353	78,769	1,029,750	1,126,782	(14,703,954)
137	12.0%	434,804	(180,896)	6,415	1,433	10,469	81,586	1,035,522	1,135,025	(15,931,271)
138	12.0%	432,934	(187,008)	6,360	1,433	10,583	84,476	1,039,444	1,142,297	(17,210,643)
139	12.0%	431,905	(192,942)	6,310	1,433	10,695	87,423	1,044,310	1,150,171	(18,543,891)
140	12.0%	431,931	(198,744)	6,278	1,434	10,810	90,426	1,049,220	1,158,169	(19,931,832)
141	12.0%	431,855	(204,497)	6,276	1,436	10,919	93,464	1,055,750	1,167,845	(21,378,520)
142	12.0%	430,148	(210,134)	6,273	1,436	11,022	96,498	1,062,670	1,177,899	(22,887,604)
143	12.0%	429,428	(215,329)	6,246	1,435	11,124	99,542	1,068,965	1,187,332	(24,458,838)
144	12.0%	427,712	(220,964)	6,245	1,433	11,211	102,583	1,075,958	1,197,411	(26,099,101)
145	12.0%	426,282	(227,127)	6,225	1,430	11,293	105,559	1,082,278	1,206,784	(27,806,730)
146	12.0%	424,611	(232,820)	6,215	1,428	11,367	108,511	1,088,221	1,215,742	(29,584,942)
147	12.0%	422,815	(238,912)	6,201	1,425	11,432	111,467	1,094,398	1,224,863	(31,436,702)
148	12.0%	420,632	(245,518)	6,177	1,420	11,484	114,231	1,100,655	1,233,967	(33,364,595)
149	12.0%	418,387	(252,673)	6,154	1,418	11,529	116,961	1,106,939	1,241,998	(35,370,339)
150	12.0%	416,174	(259,983)	6,122	1,411	11,562	119,604	1,111,279	1,249,977	(37,458,695)
151	12.0%	413,757	(267,748)	6,087	1,405	11,589	122,141	1,116,194	1,257,376	(39,624,061)
152	12.0%	413,418	(274,806)	6,044	1,399	11,619	124,605	1,120,821	1,264,489	(41,878,938)
153	12.0%	412,352	(281,791)	6,090	1,398	11,639	126,947	1,125,063	1,271,095	(44,218,472)
154	12.0%	410,198	(289,815)	6,040	1,392	11,648	129,152	1,128,790	1,276,992	(46,648,081)
155	12.0%	407,893	(297,978)	6,002	1,386	11,650	131,231	1,131,611	1,281,880	(49,170,046)
156	12.0%	406,141	(306,347)	5,959	1,381	11,649	133,194	1,133,670	1,286,853	(51,786,105)

表二、私校退撫儲金、勞退新制及農民儲金之比較

項目/制度	私校退撫儲金	勞工退休金新制	農民儲金
法定提撥金額	本俸*2*12%	提繳工資*6%	勞工基本 工資*(2%至20%)
個人負擔	提撥金額之35%	無強制	提撥金額之50%
自提參與率	個人負擔額以上	工資之6%	無
免稅最高額度	個人負擔 * 2	工資之6%	個人負擔額度內
保證收益	當地銀行二年期定存利率。 (限選擇保守型者及預設 在人生週期基金之保守 型部分)	當地銀行二年期定存利率	當地銀行二年期定存利率
請領資格	教職員年滿60 歲或任職滿25年	勞工年滿60 歲且工 作年資滿15年以上	農民年滿65歲
一次退休金請領金額	個人退撫儲金專戶本息	個人退休金專戶本金及 累積收益	無法一次請領退休金
自主投資	有	無	無
導入人生周期基金	有	無	無
分期請領	有	有	有
定期給付(分期請領)/	年金保險或回存保守型	退休金專戶本金及累積	退休儲金專戶本金及累

項目/制度	私校退撫儲金	勞工退休金新制	農民儲金
月退休金辦理方式	穩健型、積極型及存款型等4種投資標的組合辦理分期請領(教職員可自行決定提領金額，目前為每半年1次)	收益，依據年金生命表，以平均餘命、利率等因素，計算每月應核發退休金金額，分期按季發給。	積收益，依據年金生命表，以平均餘命及利率等基礎計算所得之金額，按月定期發給。
給付期間	購買年金保險商品者：規劃最長至110歲；回存者：分期請領至個人退撫儲金專戶無剩餘本息	申請退休時之平均餘命，最長24年	平均餘命20年

表三、私校退撫儲金及挪威主權財富基金及勞退新制績效比較

年份	私校退撫-穩健型	挪威主權基金	勞退新制
103年	8.16%	7.58%	6.38%
104年	4.02%	2.74%	-0.09%

105年	1.93%	6.92%	3.23%
106年	5.64%	13.66%	7.93%
107年	-0.72%	-6.12%	-2.07%
108年	13.64%	19.95%	11.45%
平均年報酬率	5.44%	7.46%	4.47%

作者 吳忠泰 為 政陽文教基金會執行長